

山东修订学校重污染天气应急工作实施方案

红色预警时中小学幼儿园停课

本报记者周雁凌 季英德济南报道 山东省教育厅日前印发《山东省学校重污染天气应急工作实施方案(修订版)》,要求各级教育行政部门及

学校要根据污染天气预警级别采取相应的措施,发布红色预警时,各学校停止所有大型户外活动;中小学、幼儿园应当暂时停课。

重新修订方案应对重污染天气

早在2013年11月,山东省教育厅为应对重污染天气研究制定了《山东省学校重污染天气应急工作实施方案》。但随着近年来雾霾频发,原实施方案已不能有效应对重污染天气,按照《山东省重污染天气应急预案》的有关要求,省教育厅对《山东省学校重污染天气应急工作实施方案》进行了修订,主要是对重污染天气预警等级和有关预警措施进行了调整。

新实施方案确定,山东省教育厅负责指导和督促各级各类教育机构做好健康防护工作,及时向省重污染天气应急工作小组通报工作情况,并

督促各级教育行政单位及学校切实做好重污染天气的应急工作。各市、县(市、区)教育局根据天气污染预警等级及实际情况制定、采取相应的措施,并及时传达给辖区内的各级各类学校。各学校根据《山东省重污染天气应急预案》指导要求,采取相应防控措施,并向上级教育行政部门报送工作简要情况。通过常用家校交流平台及时告知家长,让家长和学生做好应急准备。省属高校采取相应防控措施,向省教育厅报送工作情况,并及时告知学生,让学生做好应急准备。

红色预警时各学校停止所有大型户外活动

新实施方案指出,预测未来1天及以上出现重污染天气(200<AQI<500),发布蓝色预警(Ⅳ级)时,呼吁师生及家长上下学尽量乘坐公共交通工具,减少能源消耗;提示学校应减少学生户外活动,特别敏感人群停止户外活动,外出人员采取戴口罩等防护措施;学校应强化校园裸露地面扬尘控制措施。

当预测连续3天及以上出现重污染天气(200<AQI<300),发布黄色预警(Ⅲ级)时,学校应减少体育课、课间操、跑步等户外活动;特别敏感人群停止户外活动;学校应增加对校园裸露地面洒水抑制扬尘频次。

当预测连续3天及以上出现严重污染天气(300<AQI<500),发布橙色预警(Ⅱ级)时,学校应停止体育课、集体操、跑步等户外活动,中小学、幼儿园停止各类户

外大型活动。所耽误体育课可采取调课方式,以保证课程计划落实;学校应每周或每日做好学生入校(园)体检并做好跟踪记录,对出现异常状况的学生采取适当隔离措施,通知家长并及时上报上级教育主管部门。

当预测1天及以上出现严重污染天气(AQI≥500),发布红色预警(Ⅰ级)时,各学校停止所有大型户外活动;中小学、幼儿园应当暂时停课。在暂时停课期间,各学校要指导科学安排自学计划,适当布置学习内容,可安排网上学习或电话辅导。有留校学生的学校应当全天开放图书馆、运动馆等室内活动场所,安排组织好在校住宿学生室内活动,要确定专人负责安排好学生日常活动,待天气好转后另行安排时间补课。

学校要加强对学生的健康教育

新实施方案指出,要加强宣传。学校要把对学生预防重污染天气的教育与学校的健康教育课相结合,通过系统的知识讲解加深学生对污染天气危害的认识并了解常见预防方法。通过黑板报、宣传海报、校园广播、《致家长的一封信》、主题班会、征文比赛等形式加强预防污染天气的教育,让学生在潜移默化中掌握必要的预防知识。组织丰富多彩的体验活动,让学生在活动中增强保护环境、预防污染天气、加强自我身体保护的意识。

新实施方案强调,学校要加强对学生的健康教育,让学生养成冬季户外戴口罩的习惯,不在雾霾等污

染天气下运动,避免到人多空气流通不畅的地方,外出归来要及时清洗脸部及裸露皮肤,也可使用清水冲洗鼻腔。当出现咳嗽痰多、咽喉疼痛、呼吸道不畅等症状时,要及时就医。学校要做好与家长的沟通工作,当因大气重度污染而暂时停课,要加强与家长、学生的沟通,密切关注学生在家的情况,避免意外事故发生。联合当地气象部门、环境保护部门为师生讲授基本的空气质量辨别方法,让师生基本掌握污染天气的特征。各级教育行政部门负责组织学校做好应急管理培训,学校负责组织师生做好重污染天气应急演练。

山东省学校重污染天气应急工作实施方案(修订版) 蓝色预警 黄色预警 橙色预警 红色预警 马新萍制图

黑龙江严控燃煤电厂污染排放

30万千瓦及以上机组2018年底完成超低排放改造

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 黑龙江省政府日前出台《黑龙江省大气污染防治专项行动方案(2016~2018年)》,进一步严格限制燃煤电厂污染物排放。方案提出,对燃煤电厂实施超低排放改造。环保部门负责组织电力企业对274台在产机组实施脱硫、脱硝、除尘设施改造。

记者了解到,此次实施的燃煤电厂超低排放改造,将严格按照《大气污染防治法》和《大气污染防治行动计划》的要求,以改善环境空气质量为核心,采取最有效的治理措施、最严格的监督管理、最严厉的责任追究,确保实现全省环境空气质量总体改善。

根据方案,到2017年底,全省14台

单机容量20万千瓦及以上燃煤机组100%完成脱硫改造。到2018年底,全省单机容量30万千瓦及以上燃煤发电机组(暂不含W型火电锅炉和循环流化床锅炉)100%完成超低排放改造,严格执行火电企业排放标准,烟尘、二氧化硫和氮氧化物排放浓度分别不高于10毫克/立方米、35毫克/立方米和50毫克/立方米。2017年、2018年,哈尔滨市每年分别完成4台在用30万千瓦及以上燃煤发电机组超低排放改造。

根据要求,此次燃煤电厂超低排放改造由黑龙江省环保厅负责,涉及省电力公司、国电黑龙江公司、大唐黑龙江发电有限公司、华电集团黑龙江分公司、鲁能黑龙江发电有限公司、龙煤集团、中盟集团等单位。

海南大气污染防治方案出台

到2018年底,全省优良天数比例达到98%

本报记者孙秀英 通讯员周晓梦海口报道 海南省政府办公厅近日印发《海南省大气污染防治实施方案》(以下简称《方案》)明确提出,到2018年底,全省环境空气质量要保持优良,优良天数比例达到98%,PM10、PM2.5等主要大气污染物浓度控制在较低水平。

针对海南大气污染特点,《方案》制定了粉尘、扬尘、主要大气污染物重点区域和行业的综合整治措施,其中的重点任务包括机动车污染治理、城市扬尘污染治理、挥发性有机物污染治理、餐饮业污染治理、船舶港口污染治理、面源污染治理、煤炭油品管控和工业大气综合整治等多个方面。

根据《方案》,今年海口、三亚、儋州的城区餐饮服务经营场所油烟净

化设施安装运行率要达到100%,全省所有市建成区全面禁止露天烧烤;要严格报废车辆监管,严格报废汽车在回收、存储、运输、拆解、注销等环节程序的监管,坚决杜绝回收的报废汽车及其“五大总成”(发动机、方向机、变速器、前后桥、车架)流向市场。

海南将进一步加强机动车环境管理。尾气排放检测不达标的车辆,不得发放环保合格标志,机动车安全技术检验合格证明和机动车检验合格标志,尾气排放检测不达标的营运车辆一律不予发放道路运输证。

今年6月前,海南将建立起环境污染有奖举报制度,公示各类污染源主管部门举报电话、信箱以及微信举报平台。

北京落实最严格水资源管理制度

新、扩、改建项目都要配套建设节水设施

本报讯 北京市水务局日前宣布,要在北京率先落实最严格的水资源管理制度。据悉,今后,北京市新建、扩建、改建建设项目都要配套建设节水设施。

北京市政府公布关于全面推进节水型社会建设的意见,市、区有关部门将严格审查建设项目节水设施方案和施工图,对节水设施未经验收或验收不合格的建设项目,供水单位将不予供水。

数据显示,2015年北京全市平均降雨量583毫米,十分接近585毫米的多年平均值,可形成水资源量29.3亿立方米。市水务局有关负责人称,虽然南水进京一定程度上缓解了北京水资源紧缺的局面,但由于北京历史欠账太

多,加上气候变化等不确定因素影响,水资源短缺仍是制约北京可持续发展的主要瓶颈。未来还需争取南水北调中线工程向北京多输水,同时按照外调水与本地水结合、常规水与应急水结合的原则,逐步构建“多水源双水路”的水源保障格局。

依据意见,2020年,全市年度新水用水量控制在31亿立方米以内;再生水利用量达到12亿立方米;万元地区生产总值用水量降到15立方米以下,万元工业增加值用水量降到10立方米以下,农田灌溉用水有效利用系数达到0.75以上;计划用水覆盖率达到95%以上,城市公共供水管网漏损率控制在10%以内。 夏莉

牢牢守住生态环保红线

湖北大力推进环保扶贫

本报讯 湖北省环保厅日前印发《省环保厅关于贯彻落实建立贫困县资金整合机制实施精准扶贫有关意见的通知》(以下简称《通知》),有序开展贫困县环境保护类财政资金的统筹整合工作。

据了解,湖北省贫困县大多处于江河上游、湖库水系源头、农牧交错地带,生态地位极为重要,生态系统又十分脆弱,一旦受到破坏就很难修复,将会威胁地区生态安全。

《通知》要求,要充分认识到环保行业扶贫和贫困县财政资金管理整合工作的重要性,全省环保系统特别是贫困县(区)环保局,要切实增强责任感、使命感和紧迫感,牢固树立“绿色决定生死”理念,积极主动谋划区域扶贫攻坚和生

态环保规划,牢牢守住生态环保红线。《通知》明确,创新建立支持贫困县整合资金的省级资金分配机制。省级预算安排的省级环境保护专项资金根据省委、省政府确定资金支持的重点,生态文明“以奖代补”资金和主要污染物总量减排“以奖代补”资金全部采用因素法或绩效考核法将资金切块到县(市、区),在下达资金时,省级不“戴帽”,扩大县级深度统筹空间和项目资金安排自主权。

此外,除国家对资金项目管理有明确要求的以外,所有中央和省级环境保护资金项目的实施方案审批、方案变更及验收等工作,全部由县(区)负责组织实施,实行资金、项目、招投标、管理、责任“五到县”。 熊争妍

河南启动2016年“绿色创建”申报

本报记者刘俊超 邵丽华郑州报道 河南省环保厅近日联合省工信厅、省教育厅分别印发了《关于申报推荐河南省“绿色企业”的通知》《关于申报推荐河南省“绿色学校”的通知》《关于申报省级“绿色社区”的通知》,全面启动了2016年省级绿色创建申报工作。

《通知》对申报条件、考核验收时间、标准、程序等作了明确规定,为省级绿色创建申报工作持续健康发展提供了有力支撑。

多年来,河南省环保厅把绿色系列创建活动作为落实科学发展观、构建和谐中原的具体实践和有效手段,从不同领域、不同层次全面推进绿色创建工作。经过多年来持续宣传教育,越来越多的中小学校、社区、企业积极参与到绿色创建活动中,广大青少年、社区居民、企业员工纷纷从自身做起,不断增强环境意识,积极关注、支持和参与环保事务,为推进全省生态文明建设发挥了应有作用。

陕西将启动新一轮渭河综合整治

着力打造渭河生态区

本报讯 记者近日从陕西省水利厅获悉,“十三五”陕西省将启动新一轮渭河综合整治,着力打造渭河生态区。

渭河生态区建设计划用5年~10年时间,投资380亿元,重点开展生态保护、湿地修复、河道疏浚、水量保障、污染治理、水景观、农业观光、生态旅游和综合利用等方面的工作,促进渭河沿岸产业结构优化。力争实现渭河沿岸生态环境优美、历史文化相连、产业集群发展、基础设施完备的特色生态区目标,形成诗情画意、风景秀美的千里景观长廊,使渭河成为沿渭百姓的安澜河、生态河、景观河、文化河、致富河,使更多的人因水受益,支撑陕西经济社会绿色发展。

今年,陕西省将在完成渭河生态区规划的基础上,持续进行河滩整治和河道疏浚,还将在支流入河口建设更多湿地,退耕还湿,实施水生态建设保护办法,同时积极推动渭河生态区立法,研究确立渭河全线规范管理体制机制。 李涛



安徽省天长市农委近日在高邮湖新河口天长城放流鳊鱼大规格生态鱼种两万斤。此次放流对高邮湖渔业资源恢复、增殖及湖区水质调节有着积极作用。 人民图片网供图

重庆每月曝光夜间扰民工地

将暂停审批上榜楼盘的夜间施工临时排污许可证

本报见习记者阎杰重庆报道 重庆市环保局近日发布消息称,将在主城区启动为期一个月的建筑工地噪声专项整治行动,重点查处群众投诉强烈及噪声敏感区域的建筑工地夜间违法施工行为。

此次专项行动还将邀请新闻媒体共同参与,自4月起每月公开曝光“十大夜间施工扰民工地”。

按照部署,主城区环保部门将重点检查各建筑工地施工工具使用情况、施工作业隔音降噪措施落实情况、夜间施工是否办理夜间施工临时排污许可证、办理夜间施工临时排污许可证后是否进行公示并严格按照许可内容施工等。市环保局将对主城区环保部门夜间施工临时排污许可证审批情况进行核查。

“主城区环保部门要严格办理夜间施工临时排放许可证,对辖区建筑施工噪声污染防治情况加强现场检查。”重庆市环保局要求,3月20日~4月5日,主城区环保部门要安排两组及以上执法人员对辖区内各建筑工地开

展夜间巡查。对于夜间违法施工排放噪声扰民案件,须依法实施行政处罚,并自立案之日起两个月内发出处罚决定书。

“我们将对专项行动要求落实情况开展夜间督查。”重庆市环保局介绍,3月20日~4月5日,市环境监察总队重点巡查群众投诉强烈的建筑工地夜间违法施工行为,并适时邀请新闻媒体参与夜间督查。

对于被公开曝光的“十大夜间施工扰民工地”,重庆市环保局称,环保部门将暂停审批上榜楼盘的夜间施工临时排污许可证,并将违法施工扰民且拒不改正的主要负责人依法移送公安机关处理。

据悉,4月6日~4月20日,为专项行动巩固阶段。专项行动结束后,市环保局将适时通报专项行动成果。

吉林环保水利联合出台生态环境改善指导意见 协同推动形成绿色发展方式

本报见习记者吕俊报道 吉林省环保厅和省水利厅日前联合发布了《关于推进全省水利行业系统生态环境质量管理改善提升的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要努力把水利行业生态文明建设和环境保护意识提升纳入工作大局中。坚持节约资源和保护环境的基本国策,推动形成绿色

发展方式和生活方式,为持续改善城乡人居环境,建设美丽吉林,实现“天更蓝、山更绿、水更清”提供强有力的保障。

《意见》强调,要推动水利行业系统环境治理和生态建设工作,提高绿色发展水平。两部门要协同推进水资源节约利用,协同推进功能区监督管理,协同推进流域水污染综合治理,协同推进水利

行业系统污染治理。

《意见》明确,要积极推动水利行业生态文明建设和环境保护工作在基层有效落实。环保部门要积极支持水利领域生态环境管理和质量改善提升工作,在环境标准、环境影响评价等基础工作上给予支持。环保部门会同水利部门要积极推进水利领域生态环境保护示范工程建设行动,在全省范围内树立一批可学可比的标杆和样板。环保部门结合全省环境保护工作情况,将水利领域生态环境保护与推进全省清洁大气、清洁水体、生态建设和土壤污染防治行动计划紧密结合,做好本地调查和数据统计分析,提出基本要求和具体目标的意见建议。



四川省巴中市近日开展“保护母亲河·共建文明城”志愿服务活动,1000余名志愿者带上火钳和垃圾袋等劳动工具,在巴河两岸捡拾白色垃圾,打捞河中的漂浮物,还巴河一片清静。 人民图片网供图